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Цяж кія за да чы ў эка но мі цы мож на 
вы ра шыць, толь кі аб' яд наў шы ся, за-
явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад час раз мо вы з на ву ко вы мі і на ву-
ко ва-пе да га гіч ны мі ра бот ні ка мі пас ля 
цы ры мо ніі ўру чэн ня дып ло маў док та-
ра на вук і атэс та таў пра фе са ра, па ве-
да міў ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«Нам не за леж насць вель мі тан на да-
ста ла ся: усе на ро ды ва я ва лі, сён ня ва юе 
на ша брац кая Укра і на. Нам нель га да пус-
ціць та го, каб ва я ваць. Мы на род мі ра лю бі-
вы. На пэў на, Бог пе рад на мі па ста віў гэ тыя 
цяж кія за да чы, каб мы ад чу ва лі, што та кое 
не за леж насць. Пе ра адо лець усё гэ та мы мо-
жам, толь кі аб' яд наў шы ся. І, дзя куй бо гу, 
га лоў ны на пра мак на шай ба раць бы за не-
за леж насць пра хо дзіць праз эка но мі ку — не 
ў ва ен най сфе ры, не ў па лі тыч най», — ска-
заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Та му, пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт, не аб ход на па ско ра ны мі тэм па мі 
зай мац ца раз віц цём эка но мі кі, і на ву ка тут 
па він на быць га лоў ным склад ні кам. «Та му 
ча кай це вель мі сур' ёз на га на ціс ку з май го 
бо ку ў сфе ры на ву кі. Нам не па трэб на прос-
та на ву ка, якая на ват ка лі і не за бюд жэт ныя 
гро шы жы ве, то прос та іс нуе. Нам па трэб-
на эфек тыў ная на ву ка для вы твор час ці», — 
пад крэс ліў кі раў нік кра і ны.

Без на ву кі 
мы ні чо га зра біць не мо жам

«Ха чу, каб вы ра зу ме лі — бу ду чы ня кра-
і ны сён ня ў ва шых ру ках», — за явіў Прэ зі-
дэнт. Ён так са ма пад крэс ліў: «У нас ня ма 
геа па лі тыч ных ам бі цый, са мае га лоў нае для 
нас — збе раг чы гэ ты ка ва ла чак зям лі. Усе 
праб ле мы ў су вя зі з гэ тым, як ні дзіў на, ля-
жаць у сфе ры эка но мі кі. Эка но мі ка ў нас аб-
са лют на ад кры тая. І нам трэ ба яе за ха ваць 
у са май жорст кай кан ку рэнт най ба раць бе. А 
кан ку рэн цыі без на ву кі не бы вае». Кі раў нік 
дзяр жа вы звяр нуў ува гу на той факт, што 
ця пер бе ла рус кія тэх на ло гіі, пра дук цыя за-
па тра ба ва ны, але трэ ба гля дзець на пе рад і 
ру хац ца да лей, па шы раць рын кі збы ту.

Прэ зі дэнт за кра нуў пра ве дзе ныя ві зі ты 
ў Егі пет і Су дан, асноў най мэ тай якіх бы-
ло па шы рэн не па ста вак ту ды бе ла рус кай 
пра дук цыі і пры цяг нен не бе ла рус кіх тэх на-
ло гій. Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу ма чыў, 
што іс ну юць ве лі зар ныя маг чы мас ці для 
экс пар ту ў аф ры кан скія дзяр жа вы тэх на-
ло гій і пра дук цыі, шы ро ка га вы ка ры стан ня 
там бе ла рус ка га во пы ту. І гэ тыя маг чы мас ці 
не аб ход на ак тыў на вы ка рыс тоў ваць, каб не 
ўпус ціць час. «У нас ёсць тэх на ло гіі, і яны 
сён ня за па тра ба ва ны. Але заўт ра спат рэ-
бяц ца ін шыя, но выя тэх на ло гіі. Без на ву кі 
ні ў ся бе, ні на знеш ніх рын ках мы ні чо га 
зра біць не мо жам. Ме на ві та та му та кія вы-
со кія па тра ба ван ні вы стаў ля юц ца да ву чо-
ных», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Па ляп шэн не якас ці жыц ця 
лю дзей не маг чы ма 
без іна ва цый

«Ме на ві та з пе ра да вы мі рас пра цоў ка мі 
не па срэд на звя за ны рост на ша га даб ра бы ту 
і ін тэ ле кту аль нае раз віц цё на цыі, — пе ра ка-
на ны кі раў нік дзяр жа вы. — Яны вы зна ча юць 
у кан чат ко вым вы ні ку ўзро вень эка на міч най 
кан ку рэн та здоль нас ці дзяр жа вы на між на-
род най арэ не. Больш та го — га ран ту юць яе 
па лі тыч ную ва гу ў све це». Па вод ле слоў Прэ-
зі дэн та, асаб лі вую ак ту аль насць на бы вае 
ўка ра нен не зя лё ных тэх на ло гій, дру гас нае 
вы ка ры стан не рэ сур саў, энер га збе ра жэн-
не. «Гэ та не прос та мод ны агуль на су свет ны 
трэнд, — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. — Тут 
і зда роўе гра ма дзян, і ўстой лі вае гар ма ніч-
нае раз віц цё на шых тэ ры то рый».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра ка на ны, што 
трэ ба «кры тыч на і ра цы я наль на, па-дзе-
ла во му зір нуць на эфек тыў насць дзе ю чай 
ма дэ лі кі ра ван ня на ву кай у на шай кра і не». 
Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што гэта су-
стрэ ча — прэ лю дыя да вя лі кай раз мо вы, 
якая ад бу дзец ца ў На цы я наль най ака дэ міі 
на вук. «Мы па він ны вель мі сур' ёз на пра ана-
лі за ваць сі ту а цыю ў на ву цы, па га ва рыць пра 
яе су час нае і бу ду чае», — за явіў Прэ зі дэнт. 
На яго дум ку, ёсць ня ма ла за дач, якія не-
аб ход на вы ра шыць. «Ней кія з іх вы мо жа це 
і па він ны аба зна чыць у хо дзе сён няш няй 
раз мо вы. Акра мя та го, на ма ю чай ад быц-
ца ў блі жэй шы час маш таб най на ра дзе па 
раз віц ці на ву ко вай сфе ры мы змо жам раз-
віць усе ва шы пра па но вы і, мо жа, на ват вы-
ра шыць не ка то рыя з іх. Та му за клі каю вас 
пры няць са мы дзей ны ўдзел у пад рых тоў цы 
гэ та га ме ра пры ем ства — па трэб ны све жыя 

ідэі і іні цы я ты вы», — за явіў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. На пя рэ дад ні Дня бе ла рус кай на ву кі 
ён вы ка заў сло вы ўдзяч нас ці ву чо ным за 
пра ве дзе ную імі вя лі кую ра бо ту, а так са ма 
ўру чыў дып ло мы і атэс та ты. Звяр та ю чы ся 
да пры сут ных, Прэ зі дэнт за клі каў: «Зра бі це 
так, каб гра мад ства ад чу ва ла і ве да ла не 
толь кі тое, што ў нас ёсць ву чо ныя, але і што 
яны здоль ны на штось ці вя лі кае. Важ на, каб 
гэ ты год са праў ды пра гу чаў як Год на ву кі».

Леп шыя на ву ко выя 
рас пра цоў кі — 
на слу жбу лю дзям

Кі раў нік дзяр жа вы пад час су стрэ чы з 
ву чо ны мі асаб лі вую ўва гу ўдзя ліў ня вы ра-
ша ным пы тан ням, якія іс ну юць у га лі не. «Не-
ка то рыя з іх са праў ды на сця рож ва юць», — 
за ўва жыў Прэ зі дэнт. На яго дум ку, да лё ка 
не заў сё ды за па тра ба ва ны эка но мі кай спе-
цы яль нас ці, па якіх рых ту юць са іс каль ні каў 
ву чо ных сту пе няў. Гэ та ві да воч ная не да пра-
цоў ка ўсіх, хто ажыц цяў ляе пла на ван не ў 
гэ тай га лі не.

Як лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка, зроб-
ле на, вя до ма, шмат. Але ра зам з тым так 
і не ўда ло ся да біц ца, каб усе да сле да ван ні 
як па тэх ніч ных і пры ро да знаў ча на ву ко вых, 
так і па гу ма ні тар ных дыс цып лі нах ме лі пры-
клад ную знач насць. «Ву чо ных не аб ход на 
на цэль ваць на са мыя за па тра ба ва ныя тэ мы 
і на прам кі. Леп шыя рас пра цоў кі па він ны слу-
жыць лю дзям, а не пы ліц ца на па лі цах, — за-
явіў Прэ зі дэнт. — І па гэ тым пы тан ні мною 
пры ня та вы чар паль нае, ра ды каль нае ра-
шэн не, і яно за ле жыць толь кі ад вас». «Ні хто 
сён ня ў кра і не не мо жа ад мо віц ца ад асва-
ен ня або ўка ра нен ня вы ні каў на ву ко вых да-
сле да ван няў. І ка лі гэ та га ўка ра нен ня ня ма, 
зна чыць, ві на ва ты кі раў нік Ака дэ міі на вук і 
ўсе ін сты ту ты, мі ністр аду ка цыі, лю дзі, якія 
ку ры ру юць гэ ты на пра мак ва ўра дзе. Ві на-
ва тыя толь кі яны. Не ма юць пра ва ра бот ні кі 
вы твор час ці ад мо віц ца ад перс пек тыў ных 
рас пра цо вак. Перс пек тыў ныя ці не, вы ра-
шае фак тыч на кі раў нік Ака дэ міі на вук, і ён 
ня се за гэ та ад каз насць.

Та му гэ та пы тан не вы ра ша на раз і на-
заў сё ды, і вы, ву чо ныя, яго больш не ўзні-
май це пе ра да мною. Ёсць спе цы я ліс ты, якія 
ацэ няць перс пек тыў насць рас пра цо вак», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы. У лі ку ін шых вост-
рых праб лем Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў 
не жа дан не та ле на ві тай мо ла дзі бу да ваць 
кар' е ру ў да след чай сфе ры. «Па гля дзі це, 
у нас шэ раг перс пек тыў ных га лін па тра буе 
ак тыў на га раз віц ця. Атам ная энер ге ты ка, 
кас міч ная і бія тэх на ла гіч ная га лі ны — тут 
шы ро кае по ле дзей нас ці для здоль ных ма-
ла дых лю дзей. Я на зы ваю но выя га лі ны, а 
коль кі ста рых, якім мож на даць но вае ды хан-
не», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. Ён так-
са ма за даў ры та рыч нае пы тан не: «Ці мо жам 
мы сён ня за да во ліць зда ро выя на ву ко выя 
ам бі цыі та ле на ві тай мо ла дзі і пра да ста віць 
для ра бо ты па трэб ныя ўмо вы?» На дум ку 
Прэ зі дэн та, у на ву ко вай га лі не іс нуе яшчэ 
ня ма ла за дач, якія трэ ба вы ра шыць.

На ву ка па він на слу жыць яшчэ 
і апо рай дзяр жаў най ідэа ло гіі

На цы ры мо ніі ўру чэн ня дып ло маў док та-
ра на вук і атэс та таў пра фе са ра на ву ко вым і 
пе да га гіч ным ра бот ні кам кі раў нік дзяр жа вы 
за явіў, што нам прос та не аб ход на ар гу мен-
та ва нае, не прад узя тае мер ка ван не кам пе-
тэнт ных спе цы я ліс таў. «Асаб лі ва сён ня, ка лі 
ро бяц ца асоб ныя спро бы па ста віць пад су-
мнен не су ве рэ ні тэт і не за леж насць на шай 
дзяр жа вы», — лі чыць ён. Прэ зі дэнт звяр нуў 
ува гу на той факт, што ў гэ тай за ле зна хо-
дзяц ца лю дзі, рас пра цоў кі якіх ужо ўка ра-
нё ны і па каз ва юць вы со кія вы ні кі ў важ ных 
і за па тра ба ва ных сфе рах жыц ця на ша га 
гра мад ства.

«Пры сут насць тут і зу сім ма ла дых ву чо-
ных азна чае, што ў нас ство ра на ня ма ла 
маг чы мас цяў для да сяг нен ня пос пе ху ў лю-
бым уз рос це. Трэ ба толь кі пры клас ці пра цу 
і та лент», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. 
Звяр та ю чы ся да ву чо ных, ён пад крэс ліў: 
«Усе вы ўжо пра яві лі ся бе і за слу жы лі вы-
со кую ацэн ку ка лег.

Дзей ні чай це, ства рай це, вы на ходзь це, і 
ка лі пра дукт ва шай твор час ці бу дзе кан ку-
рэн та здоль ным, вы мо жа це раз ліч ваць на 
поў ную пад трым ку і маю, і дзяр жа вы. Ня хай 
пры знан не бу дзе сты му лам для но вых на ву-
ко вых пе ра мог і здзяйс нен няў, і аба вяз ко ва 
ў на шай род най Бе ла ру сі, дзе вы бу да ва на і 
па ста ян на ўдас ка наль ва ец ца сіс тэ ма дзяр-
жаў най пад трым кі на ву кі і ву чо ных».

ДЗЯР ЖА ВА РАЗ ЛІЧ ВАЕ 
НА ВУ ЧО НЫХ

Кі раў ні кі абедз вюх па лат 
бе ла рус ка га пар ла мен та 
су стрэ лі ся з Аляк санд-
рам ВУ ЧЫ ЧАМ, стар-
шы нёй ура да Сер біі, які 
зна хо дзіц ца ў на шай кра-
і не з афі цый ным ві зі там. 
Асноў ныя тэ мы, што аб-
мяр коў ва лі ся, — раз віц-
цё пар ла менц ка га ўза-
е ма дзе ян ня, а так са ма 
су вя зяў у эка на міч най, 
бан каў скай, пра мыс ло-
вай і ін шых сфе рах.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН-
КА, стар шы ня Па ла ты прад-
стаў ні коў, звяр нуў ува гу, што 
Сер бія — наш клю ча вы парт-
нёр на Бал ка нах.

— Пра гэ та ка жуць і тыя 
доб рыя ад но сі ны, якія скла лі-
ся па між лі да ра мі на шых дзяр-
жаў, і ўза ем ная пад трым ка на 
між на род ных пля цоў ках, — 
ад зна чыў ён. — Упэў не ны, 
што і пар ла менц кая дып ла-
ма тыя па він на ады граць вы-
ключ ную ро лю ў раз віц ці ўза-
е ма вы гад ных су вя зяў па між 
на шы мі кра і на мі.

Па сло вах спі ке ра ніж няй 
па ла ты, між пар ла менц кі дыя-
лог апош ні мі га да мі на бі рае 
да стат ко ва доб рыя аба ро ты, 
мы вы хо дзім на но выя фор-
мы су пра цоў ніц тва. Ула дзі мір 
Анд рэй чан ка пра па на ваў пра-
вес ці су мес нае па ся джэн не 
пар ла мен та ры яў, што ўва хо-
дзяць у гру пы сяб роў ства.

— Пры ем на ад зна чыць, 
што ў нас за хоў ва ец ца доб-
рая тра ды цыя па ства рэн ні 
груп сяб роў ства. У пар ла-
мен це Сер біі ў та кую гру пу, 
на коль кі я ве даю, ува хо дзіць 
117 дэ пу та таў. Гэ та ка жа пра 
тое, што дэ пу та ты пра яў ля-
юць вя лі кую ці ка васць да Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, да-
даў, што на пра мак для ўза е ма-
дзе ян ня, які мае доб рыя перс-
пек ты вы, — гэ та су пра цоў ніц-
тва ў бан каў скай сфе ры.

— На ша за ка на даў ства 
да зва ляе крэ ды та ваць за-
меж на га ім пар цё ра. Банк 
раз віц ця Бе ла ру сі вы хо дзіў 

з ад па вед ны мі пра па но ва мі, 
па куль гэ ты пра ект не ад-
быў ся. Мы бы лі б удзяч ныя, 
ка лі б вы да лі да ру чэн ні па 
раз віц ці экс парт на га крэ ды-
та ван ня.

Стар шы ня верх няй па ла-
ты ад зна чыў, што доб рыя 
перс пек ты вы ёсць па на ву-
ко ва-тэх ніч ным су пра цоў-
ніц тве.

— Сён ня ў нас пяць су мес-
ных пра ек таў: у га лі не на на- і 
бія струк тур, ліч ба вых вы яў, 
ідзе ра бо та над ства рэн нем 
ра до на вых кар таў, ацэн кай 
доз апра мень ван ня.

Кі раў нік серб ска га ўра да 
па дзя ка ваў за цёп лую су стрэ-
чу і пры знаў ся, што стаў лен не 
серб ска га на ро да да бе ла рус-
ка га ўяў ляе са бой су месь лю-
бо ві і па ва гі.

— Я ўпэў не ны, што ні адзін 
на род у Еў ро пе не ад чу вае 
та ко га да бе ла рус ка га на ро-
да, — я ка жу пра кра і ны Еў-
ра пей ска га са ю за.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ПЛАН КА 
Ў ПАЎ МІЛЬ ЯР ДА

Вар та пе ра хо дзіць 
да па глыб ле на га су пра цоў ніц тва 

з Сер бі яй
Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй КА БЯ КОЎ 
лі чыць рэ аль ным па вя лі чыць та ва ра зва рот 
з Сер бі яй да 500 міль ё наў до ла раў. Пра гэ-
та кі раў нік Са ве та Мі ніст раў за явіў пад час 
су стрэ чы са стар шы нёй ура да Сер біі Аляк-
санд рам ВУ ЧЫ ЧАМ.

За сем га доў у рам ках рэ жы му сва бод на га 
ганд лю та ва ра зва рот Бе ла ру сі і Сер біі па вя лі чыў-
ся амаль у пяць ра зоў, пе ра вы сіў шы ў 2015 го дзе 
250 міль ё наў до ла раў. «У 2016 го дзе ва ўмо вах 
ня прос тай эка на міч най сі ту а цыі на шы па каз чы кі 
знач на зні зі лі ся. Ад нак па тэн цы ял эка но мік да зва-
ляе вый сці на больш ін тэн сіў ны ўзро вень эка на-
міч на га ўза е ма дзе ян ня. На рас ціць та ва ра зва рот 
з Сер бі яй да 500 міль ё наў до ла раў у на ступ ныя 
га ды — гэ та рэ аль ная план ка двух ба ко ва га су пра-
цоў ніц тва», — лі чыць Анд рэй Ка бя коў.

Для гэ та га Бе ла русь пра па нуе ад ганд лю пе-
ра хо дзіць да па глыб ле на га ін вес ты цый на га і на-
ву ко ва-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва. Па вод ле слоў 
прэм' е ра, су мес ныя прад пры ем ствы і пра ек ты да-
зво ляць вы ка рыс таць пе ра ва гі кож на га з ба коў і 
атры маць вя лі кі пры бы так. 

«Бе ла русь на цэ ле на на доў га тэр мі но вае су пра-
цоў ніц тва з Сер бі яй. Са свай го бо ку мы імк нём ся 
ўліч ваць ін та рэ сы Сер біі і за бяс печ ваць мак сі маль-
ную ла ка лі за цыю су мес на вы раб ле на га пра дук-
ту», — пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by
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Ле кі 
па най леп шых 

тэх на ло гі ях
Партнёрства з Ін ды яй 

у ме ды цын скай сфе ры бу дзе 
па шы рац ца

Ін дыя за ці каў ле на 
ў ін вес ты цый най дзей нас ці 
ў Бе ла ру сі і ства рэн ні 
вы твор час цяў на на шай 
тэ ры то рыі. Пра гэ та 
на прэс-кан фе рэн цыі па ве да міў 
Над звы чай ны і Паў на моц ны 
Па сол Ін дыі ў на шай дзяр жа ве 
спа дар Сак се на ПАН КАДЖ.

У мі ну лым го дзе Ін дыя ства ры ла тры 
су мес ныя прад пры ем ствы ў Бе ла ру сі па 
вы твор час ці мед прэ па ра таў, у тым лі ку 
па ля чэн ні ра ку і СНІ Ду. Да рэ чы, ме на-
ві та Ін дыя — адзін з су свет ных фар ма-
цэў тыч ных лі да раў па вы ра бе па доб ных 
прэ па ра таў. Спа дар Сак се на Пан кадж 
лі чыць, што ў перс пек ты ве бе ла рус ка-ін-
дый скае су пра цоў ніц тва ў гэ тай і ін шых 
сфе рах бу дзе па шы рац ца.

Так са ма дып ла мат па ве да міў, што 
Ін дыя за пра шае Бе ла русь ак тыў на 
ўдзель ні чаць у пра гра ме «Ра бі ў Ін-
дыі». Па вод ле яго слоў, гэ та пра гра ма 
ство ра на для пры цяг нен ня па тэн цы я лу 
за меж ных кра ін у Ін дыю. «Ін дыя за пра-
шае ства раць вы твор час ці. Бе ла русь 
пры ваб ная для нас вы со кі мі тэх на ло-
гі я мі, сель ска гас па дар чай вы твор час-
цю, вы пус кам ве лі ка груз най тэх ні кі і 
мо жа стаць парт нё рам гэ тай ін дый скай 
пра гра мы», — пе ра ка на ны па сол. Ён 
звяр нуў ува гу на той факт, што гэ тыя 
пы тан ні аб мяр коў ва лі ся, у тым лі ку ў 
час ві зі таў і пе ра га во раў, на вы шэй шым 
і вы со кім уз роў нях. Як лі чыць спа дар 
Сак се на Пан кадж, та кія кан так ты са-
дзей ні ча юць іс тот на му на рошч ван ню 
двух ба ко вых ад но сін.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Пра пра цоў ва ец ца маг чы масць пра-
вя дзен ня пар ла менц кіх слу хан няў па 
пы тан ні смя рот на га па ка ран ня ў Бе ла-
ру сі ў па чат ку 2018 го да, за явіў пад-
час бры фін гу ў Па ла це прад стаў ні коў 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па пра-
вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах 
і срод ках ма са вай ін фар ма цыі Анд рэй 
НА ВУ МО ВІЧ.

«Мы пла ну ем у па чат ку на ступ на га го да 
вый сці на пар ла менц кія слу хан ні ў гэ тым пы-

тан ні», — ска заў ён. «Каб вый сці на аб мер-
ка ван не да дзе на га пы тан ня, трэ ба до сыць 
сур' ёз на пра пра ца ваць яго з но вым дэ пу тац-
кім склі кан нем. За гэ ты ад рэ зак ча су я знай ду 
маг чы масць су стрэц ца з кож ным дэ пу та там, 
пе ра га ва рыць, па чуць... Трэ ба, каб дэ пу та ты 
ў сва іх акру гах аб мер ка ва лі гэ тае пы тан не. 
Та кая па пя рэд няя пра ца дасць маг чы масць 
вый сці за тым на пар ла менц кія слу хан ні», — 
ад зна чыў Анд рэй На ву мо віч
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Смя рот нае па ка ран не аб мяр ку юць на слу хан нях

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


